
TRIEDROS

triedro.

TRIEDRO

tres aristas a,b,c y tres semiplanos delimitados, cada uno, por dos aristas que llamaremos caras A,B,C. Teniendo en cuenta que

a los planos A,,C. Por ser de la arista a es de los planos B,C.

triedro

misma y contenidas una en cada semiplano.

interseccionar con los planos del diedro definido por la arista ,una en cada semiplano y coincidentes en un punto dela arista).
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NOMENCLATURA

escribimos A.

PH = Plano Horizontal

PV = Plano Vertical

VM = Verdadera Magnitud
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miden sobre  un planos auxiliares

perpendiculares a cada arista

Pensemos en un paraguas de tres varillas al cual abrimos

normalmente o lo abrimos hasta convertir la tela en un plano,

PARAGUAS ABIERTO
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PARAGUAS CERRADO

En este caso la imagen de paraguas cerrado requiere ciertos retoques. Las aristas van

significa que si han de permanecer distintas porque en el triedro siempre tenemos tres

aristas, lo que ocurre es que se convierten en tres rectas paralelas para lo que hemos de

= 180

V= infinito

  

    0          A + B + C    360

Por otro lado una cara ha de ser

menor que la suma de las otras dos

mayor que su diferencia.

ELEMENTOS QUE DEFINEN UN TRIEDRO Y CASOS QUE SE PRESENTAN

Hemos visto que un triedro viene definido por seis elementos: tres diedros y tres caras

pueden presentar son:



CASO   A, B, C En cada caso vamos a realizar primero una

basa y que llamaremos DESARROLLO para luego

PROCEDIMIENTO.
DESARROLLO

Si  ponemos una cualquiera de las caras, elegimos la A, sobrePH y abatimos la arista a del espacio con b como

abatimos a con c como charnela tendremos la cara B en VM luego a la izqda de c construimos el dato de la cara B

de ser Om0 = Om1.

Por ello sobre a0 elegimos un punto cualquiera m0 con centro en O y radio m0 marcamos sobre a1 el punto m1

posicionada, se trazaba una perpendicular a la charnela que prolongando pasa por el punto abatido.

Luego si desde m0  trazamos una perpendicular a su charnela b y desde m1 una perpendicular a la suya, c, ambas

Sean d0 y d1 los puntos de corte con las charnelas

porque al ser md0  

es decir, el diedro  (el valor del diedro de la arista b).

 Procediendo dela misma manera con m1 tendremos  .

Ya tenemos  conocidos dos diedros.

Para el tercero lo que hacemos es cortar el triedro por un plano auxiliar y perpendicular a la arista a del espacio lo

tendremos en VM el valor del diedro 

a la arista a por estar en un plano perpendicular a la arista.

En el abatimiento la perpendicularidad se conserva, luego si abatimos M con a como charnela obtenemos m2 .

abatimiento de M con a como charnela y tenemos Om2=a3, como a=OM    MT , en el abatimiento  a3 = Om2 

m2t . Por ello y desde m2 trazamos una perpendicular a a3 y en el corte con a tendremos T.

hemos abatido M con a como charnela y tenemos m2T en VM, luego lo que hacemos es con centro en T y radio

m2T, trazar sobre a el punto m3 abatido de M con XY como charnela. Ahora unimos m2X y m2Y y tenemos el

diedro 
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PROCEDIMIENTO

Elegimos un punto cualquiera O en el PH (plano horizontal)

A partir de O dibujamos la cara A lo que nos da las aristas b y c.

La cara C a la derecha de b lo que nos da la arista a0 abatida de a

con charnela  b

La cara B a la izquierda de c lo que nos da la arista a1 abatida de

a con charnela c

Elegimos un punto m0 cualquiera sobre a0 y la distancia Om0 la

llevamos , a partir de O, sobre a1 => m1

Desde m0 una perpendicular a b que corta en d0

Desde m1 una perpendicular a c que corta en d1 a la arista c

Por m trazamos una paralela a b y con centro en d0 y radio d0m0

tenemos que mm00 = m' el valor de la cota de M, lo que nos

y el cateto que no es paralelo a la arista.

Por m trazamos una paralela a c y una perpendicular => d1 (ahora

antes con m0, pero si nos damos cuenta de que tanto m0 como m1

forma en el abatimienro ha de tener el mismo valor m'=cota de M

sobre la paralela a la charnela luego...) con centro en m y radio m'

cortamos a la paralela en m10. Unimos d1 con m10 y tenemos   .
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CONTINUO EL DIBUJO Y CONSERVO LO ESENCIAL

PARA MAS DETALLE Y CLARIDAD
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CONTINUAMOS ...

Por m una perpendicular a la recta a  y prolongamos

una cantidad m' => m2 (abatido de M con charnela a)

Uniendo Om2 es la recta abatida de OM respecto de a

como charnela

Por m2 perpendicular a Om2 y prolongamos hasta

con b y c tenemos los puntos X e Y

Con centro en T y radio Tm2 marcamos el punto m3

sobre a.

Unimos m3 con X e Y y tenemos el diedro  .
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CASO   A, B, 
DESARROLLO

B ( en realidad del plano que contiene a la cara B). La traza horizontal Q de la cara B coincide con la arista c por lo que al situar la arista

c perpendicular al plano, la cara B tiene las trazas de un PPV (plano proyectante vertical).

Elegimos un punto m0 cualquiera sobre a0 y desabatimos:

Trazar perpendicular por m0 a c con punto de corte en c => d0 y prolongamos

)

horizontal de la arista a.

en VM y el diedro  
Ahora conocemos las tres caras y dos diedros y estamos en condiciones de terminar el problema aplicando lo aprendido en el primer

caso.
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CASO   A, B, 

PROCEDIMIENTO

Trazar la LT

c perpendicular a LT.

Por O' una perpendicular a la arista a que llamaremos LT1 (nueva LT para el cambio de

plano) y en el punto de corte trazar el diedro .
Por O' levantamos una perpendicular hasta cortar al lado del diedro => m'1

tierra) levantamos una perpendicular a LT y con centro en O' y radio O'm'1 obtenemos m'2
Unimos m'2 con la traza de a en la LT => Q'

es una recta  situada en el plano vertical y que es la
traza de la cara C, luego cuando deshacemos el cambio de plano lo que tendremos es

la traza Q' de la cara C  la que pasa por la traza horizontal de la arista a siendo m'2 el
otro punto de la traza.

A la izqda de c trazamos la cara A en VM => b0 (arista abatida de b con  charnela c) y D'
(traza de b0, es decir punto de corte de b0 con LT)

Seguimos con c'1 (igual para c'2).

Unimos c'1 con O' y tenemos la traza vertical b' de b.

del que sabemos que es de b y de la traza vertical Q' de la cara B que es C1 y que por ser de la

es c1=0.

Bajamos por c'1 una perpendicular a LT y donde la corte c1 unimos con O y tenemos  b

El punto C1 lo abatimos con arista a de charnela y tendremos en VM la cara C para lo que

trazamos por c1 una perpendicular a la arista a y prolongamos. Ahora si pensamos en C1
como punto de la traza de Q' y que abatimos la traza de un plano, lo que hacemos es arco

con centro en el punto donde a corta a la LT y radio desde ese punto hasta c'1 y donde
corte el arco a la perpendicular tendremos c11 punto abatido de N1.

Uniendo O' con c11 tenemos b1 arista abatida de b con charnela a y tenemos la cara C en
VM.

Ya podemos resolver el problema.

Como tenemos c perpendicular a LT el diedro 
la LT .
nmm

.
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DESARROLLO

Si ponemos la cara B sobre el plano horizontal y la arista c perpendicular a la LT.
Llamemos M al punto del PV que es traza de la arista B. Cuando abatimos  la arista b con c

semicircunferencia sobre el plano vertical dejando un rastro hasta tocar a la LT en un punto que

coincide con el punto de corte D' de la arista abatida b0.  Luego O' D' es el radio dela

abatida alrededor dela arista c.
Por otro lado si realizamos un cambio de plano vertical trazando por O' una nueva LT que

 en VM. que trazaremos  y deshacemos el cambio de plano para tener Q' que es la traza de la

cara C.
Esta traza ha de cortar a la arista b en el espacio en un punto que ha de ser un punto dela traza

la semicircunferencia en dos puntos c1 , c2, tendremos dos soluciones, si en un punto, una

Uniendo en el espacio O con C1 tendremos la arista b en el espacio, luego si unimos O' con n1,

Ahora y a la izqda de c trazamos la cara A => b0 arista abatida de b con c como charnela.
Sabemos que c1 es un punto de arista b situado en el plano vertical, luego su cota es 0, por lo

que bajando una perpendicular a LT en el punto de corte lo unimos con O y tenemos b la ph de

Abatimos C1 con a como charnela => b1 y el punto abatido c11y en VM la cara C
Ya tenemos las tres caras, podemos resolver el problema como sabemos.
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CASO   A, B, 

PROCEDIMIENTO

Trazar la LT

c perpendicular a LT.

Por O' una perpendicular a la arista a que llamaremos LT1 (nueva LT para el cambio de

plano) y en el punto de corte trazar el diedro .

Por O' levantamos una perpendicular hasta cortar al lado del diedro => m'1

tierra) levantamos una perpendicular a LT y con centro en O' y radio O'm'1 obtenemos m'2

Unimos m'2 con la traza de a en la LT => Q'

es una recta  situada en el plano vertical y que es la

traza de la cara C, luego cuando deshacemos el cambio de plano lo que tendremos es

la traza Q' de la cara C  la que pasa por la traza horizontal de la arista a siendo m'2 el

otro punto de la traza.

A la izqda de c trazamos la cara A en VM => b0 (arista abatida de b con  charnela c) y D'

(traza de b0, es decir punto de corte de b0 con LT)

Seguimos con c'1 (igual para c'2).

Unimos c'1 con O' y tenemos la traza vertical b' de b.

del que sabemos que es de b y de la traza vertical Q' de la cara B que es C1 y que por ser de la

es c1=0.

Bajamos por c'1 una perpendicular a LT y donde la corte c1 unimos con O y tenemos  b

El punto C1 lo abatimos con arista a de charnela y tendremos en VM la cara C para lo que

trazamos por c1 una perpendicular a la arista a y prolongamos. Ahora si pensamos en C1

como punto de la traza de Q' y que abatimos la traza de un plano, lo que hacemos es arco

con centro en el punto donde a corta a la LT y radio desde ese punto hasta c'1 y donde

corte el arco a la perpendicular tendremos c11 punto abatido de N1.

Uniendo O' con c11 tenemos b1 arista abatida de b con charnela a y tenemos la cara C en

VM.

Ya podemos resolver el problema.

Como tenemos c perpendicular a LT el diedro 

la LT .
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DESARROLLO

Si ponemos la cara B sobre el plano horizontal y la arista c perpendicular a la LT.

Llamemos M al punto del PV que es traza de la arista B. Cuando abatimos  la arista b con c

semicircunferencia sobre el plano vertical dejando un rastro hasta tocar a la LT en un punto que

coincide con el punto de corte D' de la arista abatida b0.  Luego O' D' es el radio dela

abatida alrededor dela arista c.

Por otro lado si realizamos un cambio de plano vertical trazando por O' una nueva LT que

 en VM. que trazaremos  y deshacemos el cambio de plano para tener Q' que es la traza de la

cara C.

Esta traza ha de cortar a la arista b en el espacio en un punto que ha de ser un punto dela traza

la semicircunferencia en dos puntos c1 , c2, tendremos dos soluciones, si en un punto, una

Uniendo en el espacio O con C1 tendremos la arista b en el espacio, luego si unimos O' con n1,

Ahora y a la izqda de c trazamos la cara A => b0 arista abatida de b con c como charnela.

Sabemos que c1 es un punto de arista b situado en el plano vertical, luego su cota es 0, por lo

que bajando una perpendicular a LT en el punto de corte lo unimos con O y tenemos b la ph de

Abatimos C1 con a como charnela => b1 y el punto abatido c11y en VM la cara C

Ya tenemos las tres caras, podemos resolver el problema como sabemos.
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CASO   A, 
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DESARROLLO

Si colocamos la cara A en PH y la arista c perpendicular a la LT, tenemos en VM el

diedro 

Tomemos un punto N cualquiera  sobre el plano que contiene a la cara C y desde N

podemos construir del siguiente modo: Trazar una recta xy perpendicular a la arista

b por un punto cualquiera D de la misma. Sobre xy elegimos un punto cualquiera n y

Insistimos en que la recta ND por estar construida con el diedro  es una recta que

 Obtenido M pasamos a abatirlo con c como charnela y nos da m1 sobre a1 y

cuando tomamos b como charnela tenemos m2 como punto abatido a a2 como

arista abatida. De uno y de otro tenemos en VM las caras B y cara C.

 Ya tenemos los suficientes datos para terminar el problema.
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PROCEDIMIENTO

Trazamos la lt

Por O' Trazamos el diedro 

Trazar la cara A sobre PH poniendo a la derecha de c la arista  b

Por un punto cualquiera de b trazamos una perpendicular xy y sobre ella y a partir del punto d de

corte trazamos el diedro 

Por n levantamos una perpendicular a LT y prolongamos a partir de la LT una cota = nn0 => n'

perpendicular a LT desde d y sobre la misma LT.

Unimos n'd' y prolongamos hasta cortar  a' en m'

Desde m` trazamos la perpendicular a LT y prolongamos hasta cortar xy en m. Ya tenemos un punto

M (m', m) de la arista a.

Por m trazamos una perpendicular a c y por m una paralela a c. En esta paralela y desde m

llevamos la cota m' de M  y tenemos m10; y con centro d1 y radio d1m10 encontramos en la

perpendicular m1 que es el abatido de M con c como charnela.

Unir Om1 y tenemos a1 que con c nos da en VM la cara B

Repitiendo el proceso para M y b como charnela tenemos: desde m paralela y perpendicular a b.En

la paralela llevamos m' y nos da m20. Con centro en d y radio dm20 cortamos a la perpendicular en

el punto m2. Unimos Om2 y tenemos en VM la cara C

Ya podemos terminar el ejercicio aplicando lo visto anteriormente
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CASO   A, 
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DESARROLLO

arista c y A' que es la traza del plano que contiene a la cara.

c. Al apoyar el cono en la cara del triedro tenemos que la generatiz del cono que es tangente con el

Lo que haremos en el procedimiento es, a partir del dato de la cara A, abatir la arista c a la derecha

de la charnela b y tenemos  c0.

Con un punto m0 cualquiera de c0 , lo desabatimos y tenemos M(m', m) un punto de la arista c.

  y tenemos

circunferencia.

 Otro detalle de este cono es que la circunferencia d la base es tangente a la arista a, luego cunado

Ya podemos terminar de resolver el triedro.
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PROCEDIMIENTO

Trazamos la LT y un punto O en PH.

Por O trazamos la arista b perpendicular a LT => O'

Por O' trazamos el diedro  => c'=A' tenemos la pv de la arista c y la traza vertical del plano que

contiene a la cara A

A la iqda de B trazamos el dato de la cara A abatida con b como charnela lo que me da en VM la cara A

y tenemos c0 como arista c abatida.

prolongamos.

.

Con centro d0 y radio d0m0 trazamos un arco hasta m01.

Por m01 levantamos una perpendicular a LT y tenemos m' sobre c' y tenemos m sobre la recta m0d0

.

de la circunferencia de centro en m.

Por O trazamos una tangente a la circunferencia => la arista a. Esta arista con b nos da la cara C.

Abatimos M con a como charnela y para ello trazamos desde m una paralela y una perpendicular a la

arista a. Sobre la paralela llevamos m' y tenemos m10. Trazamos un arco de centro d1 (corte de la

perpendicular con a) y radio d1 m10 para obtener m1 punto abatido de M con charnela a.

Unimos O m1 y tenemos c1 que es la arista c abatida alrededor de a y or tanto nos da en VM la cara B.

Ya tenemos las tres caras y dos diedros, aplicando lo estudiado antes terminamos de resolver el triedro.



CASO    
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En esta figura tenemos dos conos rectos a los que denominamos a partir de sus

inscrita una misma esfera . En estas condiciones se cumple

Llamemos (P), (Q) a los planos  de la propiedad.

Observemos que, si el cono V tiene la base apoyada en el plano horizontal:

Los ejes de los conos pasan por el centro C de la esfera.

La generatriz m del cono V es la tangente donde se apoya el plano (P) que pasa

 (P)  tiene una traza horizontal P que pasa por la traza T de la recta r.

La traza P es tangente a la base del cono V

La generatriz n del cono V1  es la que es tangente al plano (P) y a la esfera

conos y a la esfera. A los dos conos en generatrices una por cada cono (antes



PROCEDIMIENTO

con LT.

Trazamos  la pv A' del plano que contiene a la cara A y b' .

v'.

1, D2.

cualquiera de la pv de v'.

iguales han de ser tangentes a la esfera, es decir, en pv los lados iguales han de ser

tangentes a  la circunferencia de centro n' => v'1

Unimos v'v'1 y prolongamos hasta la LT en k'.

Trazamos una paralela a LT por v. POr k' bajamos una perpendicular a LT y tenemos t que

es un punto de la arista a.

Por t trazamos una tangente a la circunferencia de centro v y base del cono V y

prolongamos hasta cortas a c en O.

Tenemos la cara B y tres diedros luego estamos en condiciones de resolver el problema
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NOMENCLATURA

PH = Plano horizontal.

PV = Plano vertical.

PPV = Plano proyectante vertical.

VM = Verdadera Magnitud.

DESARROLLO

La  propiedad enunciada anteriormente es la que vamos a usar para resolver el triedro.

cono y situada en PH.

luego la arista a la tenemos en PH.

y esta base estar

es la arista b y esta arista pertenece a dos caras C, A.

Desde luego si tenemos la arista a en PH,  ha de ser una de las que contienen a la arista, es decir, B o C.

(gamma) la traza A'

del plano que contiene a la cara A.

de una recta contenida en (A).

Vemos que (A) es un PPV. Una recta frontal contenida en este plano es una recta que tiene la pv confundida con la del plano A' y como ph una paralela a la LT.

D, D' estos puntos  sobre la LT determinan el di

Esto significa que el eje del cono es perpendicular al plano (A) y que ha de pasar por el centro de la esfera  y ser

circunscrito a la esfera para poder aplicar la propiedad en la que nos basamos.

y los lados

iguales del tri

Para ello razonemos sobre los ejes de los conos.

El eje de V1 es una recta frontal  ya que su traza horizontal  es perpendicular a la traza A y por tanto paralela a LT.

Ambos ejes determinan un plano que es un plano frontal pasando por v.

de tierra por k'.

tenemos en VM  la cara B.

Tenemos una cara y dos diedros ya estamos en uno de los casos estudiados anteriormente y podemos resolver el triedro



OTRA FORMA DE RESOLVER EL CASO DEL TRIEDRO CUANDO SE CONOCEN LOS TRES DIEDROS

Desde un punto O' del espacio se trazan perpendiculares a las caras. Obtenemos otro diedro que se llama polar del primero. Llamemos A', B', C' a las caras del  diedro polar. A' es un plano determinado

rectas, las que forman la cara A' determinan un plano que es perpendicular a la arista a.

  son suplementarios,

Luego si conocemos los tres diedros, conocemos las valores de las tres caras del diedro polar y lo podemos resolver. Conocidos los diedros  ', ' , '  del polar tenemos las caras A,B,C del diedro pedido sin

' + A = 180 

A

BC
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1 2


